

Precios de suscripción

Badajoz, al mes... pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicaciones precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y GARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zarzañán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

Habla Costa

Quienes esperaban *El Rivagorzano* para leer el anunciado artículo de Costa declarándose abiertamente *solidario*, se han visto sorprendidos con una carta del mismo dirigida al director de dicho periódico, de la que son y á la que pertenecen los siguientes párrafos:

«Quien ha suministrado tal informe al reporter ó al corresponsal, le ha engañado, sino por mofa, buscando cinco pies al gato; pues nadie, en serio, ha de preocuparse de lo que yo piense ó deje de pensar, y menos atreverse á darme el pensamiento hecho en los papeles públicos.

A usted le digo que no hay tal artículo. Ni en pró ni en contra. Estoy y quiero seguir apartado de todo partido y de toda acción política. Yo hice ya mi tiempo, soy un fracasado, me resigno á esa condición y no hay que acordarse más del santo de mi nombre para nada. Encima de eso, no me asiste el humor para terciar en la disputa sobre si son galgos ó podencos, cuando veo á España con los perros sobre sí, que la están acabando de despedazar. Me causa tedio ese griterío y esa agitación de partidos nuevos ó de nuevas facciones, grupos, ligas, bloques, uniones, alianzas, desprendimiento y diferenciaciones que se forman, se disgregan, se repelen, se suman, ciñazan, se excomulgan, se embisten, se eclipsan, resurgen, se observan, se abrazan, etc., etc., todo sobre la punta de un alfiler, fija de ordinario la vista en el Fulano, vuelta casi siempre la espalda á la casa que se quema. Por otra parte, viniendo á Solidaridad, no la conozco lo bastante, y si usted quiere, no la comprendo, sea por falta de estudio suficiente, sea porque padezca yo de adaltoiismo siendo ciego para ese color político. En todo caso, mirando desde el punto de vista en que me coloqué en 1903 y en que me había colocado en 1898 y en 1893, me inclino á pensar que, á estas alturas, no vale ya la pena...

En 1898, cuando acaso no era tarde todavía, iniciaron ustedes conmigo un movimiento de Solidaridad nacional, dotado de un programa de verdad claro, definido, que todos entendieron y que nadie recusó. Por desgracia, aquel movimiento, que pudo ser una revolución salvadora y un mentis á Salisbury, se torció y apagó al soplo impio de algunos desalumbados sujetos, castrados de alma, cuya acción había de ser necesariamente negativa, porque no tenía otro manantial ni otra inspiración que la de su egolatría y la de su perfidia; porque encima de complicar sus personas en el gran problema español, como si formaran parte de él, ni siquiera se contentaron con ponerse en primer lugar; se pusieron en lugar único, llamando á la patria solamente para que sirviera de adorno y pedestal á sus miserables figuras.

Ciertamente, lo de ahora no es igual, porque son muy otros sus directores, y porque aunque no tuvieran más brújula que la que aquellos tuvieron, quiero decir cero, al menos no han grabado en su escudo la odiosa empresa «La patria soy yo». Pero, ¡ay! no acaba todo ahí, no está dicho todo con eso.

Como todo el mundo, las cosas de la política tienen su oportunidad y los españoles no hemos sabido nunca ser oportunos. «La autonomía era la paz» dos años antes que lo proclamara Moret; cuando lo proclamó había pasado la sazón y la autonomía no era ya la paz. Al mediodía, una hora de siesta no es mucho; pero en los ocasos hay que administrar los minutos con parsimonia, y hasta con sordez, cuidando de no desaprovechar ninguno: dormirse una hora es tanto como

renunciar. ¡Cuántas veces he dicho en mis pobres cuanto bien intencionadas excitaciones y alarmas á la opinión que se estaban agotando las horas: que el tiempo era la partida de más precio en lo que le quedaba á España de matrimonio! Y he aquí que la hemos malbaratado, que la hemos dejado perderse, figurándonos, insensatos, que era eterna y que siempre podrían reponerse los planes fracasados al estado de sumario. ¡Ah no, no, amigo Gambón: no vale ya decir:

«Hemos perdido nueve años; vamos á empazar otra vez.» Porque lo que España ha perdido desde aquel abortado alzamiento nacional de 1898, y desde aquella frustrada tentativa de *reprise* de 1903 no son cuatro años, no son nueve años: ha perdido los últimos cuatro: los últimos nueve años, que es decir todos los años.

Nacimos mancos para la acción y todo han sido trazas y mudar de postura. O nos han seducido los tildes en detrimento de la sustancia, excluida de hecho por todos del problema, porque no se prestaba á improvisar y prometía poca gloria para lo rudo de la labor que demandaba. Sobró hielo, sobró cálculo; faltó vergüenza, corazón, espíritu de apostolicidad. No eran de sangre distinta ni habían cursado en otra escuela, y no podía razonablemente esperarse que suplieran la falta, los dinásticos. Y así ha podido repetir Maura una vez más, en su discurso á las mayorías parlamentarias hace cuatro semanas, que «nos llamamos en el noveno año del desastre y aun no hemos hecho nada». ¡Nada, más que seguir ahondando la fosa! Eso había sido en los veinte y en los cuarenta años anteriores y eso seguirá siendo hasta la última boqueada. El río corre solitario; no se atisba huella de hombres en ninguna de las dos bandas. Lord Salisbury, que lo había notado, podría ya decir á los que protestaron contra él pero acabaron en la protesta: «¿Se convencerán ahora? No hemos oído nosotros, ha sido España misma la artífice de este su postrero Villalar; ó porque no ha querido renovar su personal gobernante, ó porque careciera de reservas para llevar á cabo tal renovación».

Ha sonado Villalar: diga usted á los comuneros de todo calor y de toda taya que ayer habría sido día de pelear como caballeros, pero que hoy no es ya día más que de llorar como boabdiles ó de morir como capones.

La cazuela británica está ya en la lumbre, aguardando con su acostumbrada cachaza, hija de su seguridad. En un año, el buen John ha hecho tres entradas en el gallinero español, sin que España se haya dado cuenta y es que España está acabando de perder del todo el conocimiento: ¡ya decreta una escuadra y rebaja el presupuesto de fomento».

Que se unan reaccionarios y republicanos. Nosotros seguiremos diciendo que esa unión es inmoral, inmoral á todas luces.

Nuestra razón nos lo dice, y la razón es completamente soberana. Recordad á Sócrates, á ese hombre que en pleno politeísmo llega á concebir la unidad de Dios. Sus conciudadanos creyendo que sus ideas destruían la religión del Estado, le condenaron á muerte. En el momento mismo de estar ese hombre bebiendo la cicuta que le había de acabar con su vida, seguía afirmando su idea, po que la razón le estaba diciendo que esa idea era la verdadera y no la de sus jueces.

Tiempos difíciles corren: la Restauración que vino con el pretexto de restablecer el orden y asegurar la paz, nos ha conducido á una completa anarquía.

Los principios democráticos impuestos por la gloriosa Revolución de Septiembre, se llevaron el espíritu de la Constitución y de las leyes; y los gobiernos de la restauración han falsificado aquellos principios, han fomentado los intereses reaccionarios, han hecho en la realidad, ilegal la democracia y han resucitado el imperio del jesuitismo. Concedieron el sufragio universal y lo han corrompido miserablemente; en vez de darlo al pueblo lo han entregado al caciquismo para que lo deshonrara. Concedieron el matrimonio civil y en la práctica lo han hecho imposible. Dieron la libertad religiosa y persiguen más á los que ejercen esa libertad que á los ladrones y á los asesinos. Establecieron el Jurado y le convierten en arma reaccionaria.

Sostienen desigualdad irritante en todo y se burlan de las leyes.

Halagando al carlismo, han logrado que resucite después de muerto en los campos de batalla.

Llevando á todas partes el odio á la libertad, nos han enajenado las simpatías del mundo culto, que odia la España de Torquemada y de Loyola.

El partido republicano progresista que sabe esto, no quiere cooperar á la obra nefasta de los restauradores. Por eso no alienta al carlismo ni fomenta las malas pasiones de la grey reaccionaria y separatista.

Enfrente de la monarquía que sucumbe, levantamos puja te y amenazadora la democracia, demostramos que no estaban muertas las energías populares, sino que estaban latentes.

Eso decimos eso aconsejamos á los republicanos todos, en estos instantes de suorema angustia para la patria.

Todo parece que se conjura contra la tranquilidad de esta patria llena de tribulaciones.

Todo está en ruinas, ó cuando menos todo está conmovido y agrietado.

Ahí está el partido liberal, que no nos dejará mentir.

Ahí está Maura, el triunfador satisfecho, tan orondo como una morcilla, tan empinado como un campanario, arrellanado en su poltrona, dueño de la presidencia y árbitro de los destinos de nuestra nación.

En la conciencia pública, la Restauración ha fracasado; ni puede remediar con honor los males presentes, ni poner á España en camino de redimirse.

Es ya opinión general que solo la República puede salvar á la patria, que se desangra y empobrece.

Nosotros no nos resignamos á creer que la parte que se dice inteligente y previosora del partido republicano desconocerá eternamente las exigencias de la opinión y las necesidades de la sociedad. No queremos persuadirnos de que no vean que la conglomeración de fuerzas antagónicas es un disparate y una inmovilidad. No; no es posible persuadirnos de que no haya aprendido en la dura enseñanza á conocer sus preocupaciones á desechar lo que ya más bien que errores de doctrina, serían compramis y pactos antipatrióticos.

El país teme por la política, teme por la libertad, teme por la sociedad.

Ahora sólo falta que los periódicos ministeriales nos prediquen la calma, y deploren nuestras apreciaciones y juicios, de una realidad abrumadora.

La prensa y la Solidaridad

Aparte de los periódicos monárquicos, especialmente los liberales, que conde-

nan la amalgama solidaria, he aquí los nombres de las publicaciones republicanas que piensan como nosotros:

El Liberal, *El Intransigente* y *El Centinero*, de Madrid.

El Baluarte y *La Lucha*, de Sevilla.

El Pueblo, de Valencia.

El Progreso y *La Rebelión*, de Barcelona.

Justicia y Libertad y *Progreso*, de Huelva.

El Popular, de Málaga.

La Unión Democrática, de Alicante.

La Unión, de Linares.

Tierra Gallega, de la Coruña.

La Verdad, de León.

La República, de Vitoria.

El Progreso, de Zaragoza.

La Protesta, de Zamora.

La Lucha, de Vigo.

La República, de Orense.

La Montaña Republicana, de Manresa.

El Porvenir, de Puertollano.

El Progreso, de Játiva.

La Razón, de Granollers.

La Tribuna Libre, de Arévalo.

El Porvenir Asturiano, de Navia.

Correspondencia Militar, de Madrid.

La Campana de Gracia (Barcelona).

El Porvenir, de Zaragoza.

El Radical, de Valladolid.

El Autonomista, de Gerona, y

El Ruido, de Bilbao.

No recordamos ahora más, pues como no cambiamos con todos, seguramente se nos quedarán sin citar algunos.

Esto les probará á los que censuran nuestra actitud, que somos eco fiel de la opinión republicana de casi todas las poblaciones en que hay prensa periódica.

Y este crecido número de periódicos antisoldados, justifica la exclusión que de ellos hizo D. Nicolás para la Asamblea del 23 de Junio.

Todo, todo tiene explicación en este mundo.

Entre los múltiples deberes de la prensa periódica, se halla el de acoger en sus columnas los trabajos de aquellos jóvenes principiantes que sientan aficiones por ella y alentarlos para el trabajo intelectual, si para éste tuviesen condiciones.

En tal caso se encuentra el autor del que vamos á insertar á seguida titulado «La Holgazanería», que es tanto más digno de nuestro aplauso y de nuestra estimulación á que perseverare en sus aficiones, cuanto que está escrito con la corrección de palabra y la seguridad de concepto que suele estar reservado á los que con dotes singulares consagraron muchos horas de la vida al trabajo intelectual, á escribir para la prensa, á lanzar sus ideas al público, no obstante ser el mismo un joven artesano y correligionario nuestro de Don Benito, que apenas frisaré en los 17 años.

Dice así el trabajo del novel republicano:

La holgazanería

La Holgazanería es el más feo vicio que puede tener el hombre. Desgraciado del que llega á verse dominado por tan pernicioso hábito. El hombre al convertirse en holgazán, da también el primer paso en la carrera del crimen.

Sin darse cuenta, camina á paso agigantado hacia profundas simas, hacia insondeables abismos. La inercia se apodera de tal modo de sus energías, y de tal manera le debilita, que carece de fuerzas para luchar contra las pasiones humanas. Toda idea grande toda idea noble, le horroriza: su cerebro, desequilibrado por el abuso de los placeres ficticios, por desbordamiento de las malas pasiones, careciendo en absoluto de la buena moral, tan necesaria al hombre; no razona, no coordina las ideas de un modo claro y conciso, su mente es un volcán donde las ideas se chocan con rapidez inconcebible, produciendo chispas de ira y de estermio. Entregado en absoluto, abandonado

por completo en brazos del vicio, deja de ser hombre racional para convertirse en un imbécil que pronto es despreciado por la Sociedad que le anatematiza terriblemente. «Eres indigno, le dice, de vivir en mi seno: no puedo ser indulgente contigo, tu lo has querido»

Has podido ser bueno y eres malo; has podido ser honrado y eres un libertino; has podido ser un hombre laborioso y eres un mónstruo; te he abierto los brazos y tu me has rechazado; he sido para tí una madre cariñosa y tu has sido un mal hijastro; y cuando has saciado tus repugnantes deseos, cuando te has consumido en los placeres, cuando te has hundido en el vicio, cuando te has revolcado en el lodo y ya impotente para continuar avanzando, llegas por fin á lo último de tu pavoroso viaje, te horrorizas de tu pasado, te espanta el presente, y te loquece a el porvenir, y no encontrando ya remedio á tus desdichas, te vuelves hacia mí para pedirme amparo y protección.

Tus súplicas enternecen mi corazón de madre; ¡pero no puedo acogerte por el lodo que hoy te cubre! Las salpicaduras de tus vestidos se propagarían á todos mis hijos cual mancha de aceite, y su pureza quedaría manchada también; fiel cumplidora de la justicia Humana te impongo el castigo que mereces por tus pasadas culpas.

Trabaja con fé y abnegación sin límites, y cuando seas modelo de honradez y laboriosidad, tus hermanos, que lo son todos los hombres, te estrecharán en fraternal abrazo, y yo vuestra madre, después de exhortaros á todos para que continuéis por el camino del bien y del progreso, pronunciaré en tus oídos el dulce nombre de hijo.»

VICENTE COLLADO Y LOZANO.

Don Benito.

COMIDILLA CASERA

Los cobros de la Diputación

Preguntando ha pocos días á persona que tiene motivos para saberlo, cómo andaba la recaudación del Contingente provincial, nos dijo que ésta había tomado gran impulso, y que excedía á lo que pudo suponerse, la suma ingresada en ellas, desde que se hizo cargo de la Presidencia de la Diputación el Sr. Ambona, esperando que a virtud de las gestiones que se siguen haciendo, la recaudación no decaiga.

Si los informes son verdad, y para ponerlos en duda no tenemos motivos, habrá que aplaudir al señor Ambona, que llevado a la Diputación un tanto á contrapelo con la opinión pública, ha tenido propósitos bien determinados de normalizar la recaudación de la administración de la provincia.

Volveremos sobre este asunto con más datos y con nuevos informes, para hacer la debida justicia á quien la merezca.

La asamblea de Unión

Muchos de los periódicos adictos á la política idolátrica de D. Nicolás Salmerón, pulsando la opinión republicana no solo de Madrid, Barcelona, Valencia y Zaragoza, sino de otras importantes capitales y provincias, excitaron al jefe de los unionistas para que diese mayor amplitud á la convocatoria para la Asamblea de día 23, poniéndola así, según dicen, en relación con las bases que al partido diera el mismo Sr. Salmerón y con los más amplios y plausibles principios de la democracia.

Peró el Sr. Salmerón se hizo el sordo; desoyó la voz no solo de los discolos sino de los obedientes, demostrando con ello que más que el restablecimiento de la paz y la armonía en las huestes republicanas, le preocupa y le importa tener en esa asamblea una mayoría de íntimos, adictos é incondicionales amigos que le aplaudan, que le agasajen y que le admiran; que le es indiferente que la Asamblea se divida y que el alma republicana se separe de él para echar las bases de un organismo nuevo y más potente en otro sitio; que enciosado como está, cree que subsanar un error y ceder á una demanda justa, es algo que rebaja su autor dad, como si, ¡cogol, no viera que ha de quedar

más rebajada y más humillada así ante la sacudida enorme que preparan y han de darle los republicanos que no estén tocados de fetichismo.

Y á propósito de Asamblea.

La Junta provincial de Unión republicana ha nombrado representantes para la Asamblea á que antes nos referimos, y según se nos dice á D. Ruben Landa, á D. Narciso Vazquez y á D. Vicente Martínez

Y como suplentes, á don Mariano Alcántú, D. Pedro Sanchis y D. Luis Sencdras.

La votación parece que se ha hecho por cartas, habiendo ofrecido ese resultado: los tres representantes de Badajoz y los tres suplentes del partido de A burquerque.

Exámenes

Están dando cima los de nuestro Instituto provincial.

Por las impresiones que hemos sacado de ellos y aparte la enseñanza oficial, en donde los profesores califican hoy por comportamiento, asistencia y aplicación á clase, con referencia á la enseñanza colegial y libre, podemos decir que la *troupe* estudiantil ha andado algo flojilla, sobre todo la de la primera de estas últimas enseñanzas.

Hay colegios donde no se trabajó lo que se debía con los alumnos, donde se dejó mucho al azar, y el resultado no pudo ser otro del que han obtenido.

De sentir es que por tales abandonos ó deficiencias, alumnos y profesores se vean en el duro trance de pasar por ciertas contrariedades.

Valores arreglados

En virtud del real decreto de 30 de Octubre último, mandando poner en vigor la orden circular de la Dirección general de Correos, son ya entregadas á domicilio las cartas con valores declarados ó con fondos públicos cuya declaración no exceda de mil pesetas.

Si los destinatarios se hallasen en fonda, casa de viajeros ú otro establecimiento análogo, deberán los dueños de estos garantizar la personalidad de aquellos.

Cuando intentada la entrega tres veces no haya podido tener efecto, deberán pasar los interesados á la oficina de Correos á recoger las cartas con valores

Y.... continua

Los que esperaban que de Madrid llegasen para la armonía política local y provincial aires de fonda, han sufrido un nuevo desencanto, al saber que los próceres de la conservaduría pacesse regresaron de allí con los mismos grados de consideración, afecto y cariño con que se fueron.

De poco sirvió que el insigne incubador de diputados Sr. Lacierva los reuniese en su casa oficial de la puerta del Sol, para ver de conseguir inteligenciarlos.

Acudieron todos á la voz del insigne y nunca bastante bien ponderado representante de Mula; oyeron las observaciones que aquel hubo de hacerles, todas inclinadas á una sincera reconciliación; nada parece que se opuso en contrario; salieron de allí y... nada, que las cosas sigan bien.

Cada cual hablando de la feria según le va en ella. Unos diciendo que el jefe único é imponderable de los conservadores en la capital lo es el Conde; los otros que lo son D. Manuel y D. Arcadio; y en todo este enredar de las cosas, las gentes desorientadas por las exageraciones de unos y otros, siguen preguntado: ¿Quién es el jefe?

La voz de Costa

Los solidarios habían atronado nuestros oídos con la noticia de que Costa, el insigne Costa, el famoso retirado de Graus era partidario de la Solidaridad, aun indefinida, y que así lo declararía en un artículo que había de ver la luz pública en *El Rivagorzano*

Hasta qué punto era falso el informe é injustificada la alegría, pueden nuestros lectores apreciarlo en las impresiones del famoso aragonés, publicadas en el pe-

riódico referido, y con las que nosotros encabezamos el presente número de LA COALICION:

«Viniendo á Solidaridad, no la conozco lo bastante, ó si usted quiere, no la comprendo», dice hombre tan preclaro, y cuando él con todos sus talentos, con todo su poder asími ador, con todo su cerebro poderoso y sus conocimientos vastísimos de la conciencia nacional al presente, bajo el punto de vista material y ético, no se atreve á penetrar en el terreno y á emitir juicio, inteligencias mediocres, que bastante harían comprendiendo lo que es eso de la solidaridad, si hubiera quien se lo explicase claramente, se meten á definirla, como se pudieran dedicar á otra cosa cualquiera.

El Sr. Costa se man fiesta en el referido escrito un hombre triste, apesadumbrado, lleno de recelos, ahito de melancolía, con el corazón cerrado á todo género de esperanzas de redención gubernativo nacional.

«Es ya tarde; demasiado tarde. Yo llamé todavía á tiempo á una solidaridad clara y bien definida—dice, ó quiere decir Costa—pero mi voz se perdió en el vacío, ó entre los egoísmos de los unos y los endiosamientos de los otros».

Tiene razón el pensador ilustre; el tiempo perdido es de más importancia de lo que parece y la postración del enfermo, por momentos, por instantes aumenta y se hace la salvación más difícil; pero no llevamos las cosas al grado de pesimismo que las lleva el gran aragonés; al grado de rechazar la posibilidad de redención. Los pueblos cuando quieren, se levantan, y la experiencia y la historia nos dicen que pueblos mucho más prostrados, consiguieron salvarse.

No hay, pues, que desmayar; lo que hay que hacer es convertir en gritos de protesta en imprecaciones de ira, los acentos de dolor y las voces de desaliento.

Si espíritus como el de Costa, que ayer nos excitaban á la pelea, desmayan hoy, ¿qué vamos á hacer los demás es pañoles patriotas y republicanos?

Conformes

El *Nuevo Diario* entra á explicar la palabra *desahogado* que aplicó á los ediles republicanos del Ayuntamiento de Badajoz, y después de decir que «en el terreno personal y particular, ni á los amigos de LA COALICION ni á ningún otro concejal trató con descortesía», escribe que dicha palabra, aplicada á la política que hacen los republicanos en el Ayuntamiento, significa «que es cómoda la situación de los mismos; pues no tienen inconveniente en estar en inteligencia con sus enemigos políticos, á fin de poder lucir un bastón con borlas, ó conseguir para algún correigionario un destino en aquella casa ó disponer á su gusto de los servicios municipales».

Y si esta es la significación ó alcance que dió el colega á la tal palabra, aunque á lo que queda copiado de su suelto y á otras de sus variedades pudiéramos replicar cumplidamente, renunciamos á ello, dándonos por satisfechos con la explicación.

Los republicanos no son infalibles; y por no serlo, pueden en alguna ocasión caer políticamente en los defectos, debilidades ó pecados en que se reasumen todos los ideales políticos de los monárquicos amigos del *Diario*; pero no son unos desahogados en las acepciones que el léxico dá á esta palabra, sino en las que quiso atribuirle el colega, que ni en poco ni en mucho les agravian.

Las golondrinas

En la oficina meteorológica de París se ha confirmado plenamente el caso singular de que este año no han venido las golondrinas ni á Francia ni á España.

Se han visto algunas; pero los grandes bandos de estos pájaros no han aparecido al presente.

La verdad es que tampoco por Badajoz se las vé revolotear con tanta abundancia como en años anteriores.

Si eso no sucediera también en Francia, se podía creer que las golondrinas no venían á España este año por haberlas aconsejado Moret que se estuvieran hasta que Maura diera una satisfacción á los liberales.

Habrá que buscar, pues, otra ex-

plicación al retraimiento de las golondrinas.

Quizá el azote de la Solidaridad....

¡Quién sabe!

En la tumba de Ruiz Zorrilla

Sigún leemos en la prensa madrileña, regresaron de Burgos los Sres. Esquerdo, Carande y Manzano; individuos de la Junta Central del partido republicano progresista, que fueron á la noche ciudad Castellana para, con motivo del aniversario, depositar una corona en la tumba de aquel gran revolucionario, esperanza que fué de este país, D. Manuel Ruiz Zorrilla.

En Madrid y en Burgos recibieron los expedicionarios numerosos telegramas de adhesión de otros tantos organismos y personalidades que conservan vivo en su alma el recuerdo del modorao redentor.

El comité local del partido progresista en la capital, envió también la expresión viva de su recuerdo en un telegrama que decía así:

«Dr. Esquerdo.—Madrid.—Representenos en su viaje á Burgos para depositar un recuerdo en la tumba del político de mejor sentido, de mayor voluntad y de más grandes alientos que tuvo España. Márquez.—Arqueros.—Paniagua.»

Los liberales

Refiere cierto periódico una conversación que tuvieron durante una comida en Palacio, un personaje liberal y otro conservador, acerca de cuando irían los liberales al Parlamento.

El personaje liberal, expresándose con suma viveza, decía al conservador que si los liberales iban á las Cortes sería á combatir la obra política del Gobierno, singularmente el proyecto de Administración local con el que se pretende hacer *la revolución desde arriba*, y que, si se convierte en ley, provocará indefectiblemente la revolución arriba y abajo.

—Bueno—replicó el personaje conservador—lo interesante es que vayan ustedes al Parlamento.

—Podiera ser que lo sintieran ustedes, porque ante algunos proyectos del Gobierno, los liberales, para cumplir con su conciencia y con su deber, habrán de cerrar el camino á esos engendros hasta por medio de la obstrucción.

—Ya lo creo! Poquita oposición que le haría Moret al proyecto á pesar de haberle dado particularmente á Maura, según dijo la Prensa, su semi-aprobación.

Cuando Moret dice á hacer oposición y á mostrarse liberal, eso no es un político ni un hombre: eso es una tromba marina que arrastra cuanto coge por delante.

La justicia municipal

Se anunció la reforma de la administración municipal de justicia; se publicó el proyecto; se censuró duramente por algunos letrados de nuestra capital, á quienes nosotros oímos; pero ni uno siquiera, que sepamos, se decidió á decir en público lo que en privado digesen, ni por su parte el Colegio de Abogados de Badajoz imitó al de la Coruña, quien acordó dirigirse á las Cortes solicitando que el proyecto de reforma de la justicia municipal se reforme en dos extremos. Uno prohibiendo el ejercicio de la abogacía á los jueces municipales durante el año siguiente á cesar en el cargo, en vez de incapacitar para ser jueces á los que lo ejercieron durante el año anterior; y otro que se respete la absoluta libertad de los ciudadanos para defenderse por sí mismos ante los juzgados municipales, pero que no se permita que de no hacerlo, así lleven como representantes suyos á quienes no sean peritos en la ciencia del Derecho.

Algo, bastante más hay que reformar en ese proyecto; algo, bastante más hemos oído censurar á diversos letrados pacenses no animados de egoístas sentimientos y eso es lo que entendemos que deben pedir, siguiendo el camino que les trazara el Colegio de Abogados coruñeses.

Buena medida.

El Gobernador civil de León, Sr. Varela, ha dispuesto que no se permita la estancia de gitanos en dicha capital y

sus inmediaciones, hasta después de pasadas las ferias.

La prensa local aplaude la medida tomada por la primera autoridad civil

Nosotros creemos que algo parecido debiera hacerse aquí en evitación de los numerosos hurtos de caballerías que siguen á la celebración de las ferias en muchos de nuestros importantes pueblos, que no sin fundamento se atribuyen á esa raza errante.

Censuras.

Leimos que regresó á Badajoz, después de una larga excursión por pueblos cabeza de partido, y no sabemos si por algunos otros, aunque es de suponer que sí, el Inspector de primera enseñanza D. Bernardo Ezquer.

En su larga correría, el Sr. Ezquer, previa citación de los maestros de los pueblos cabeza de zona, ha ido dándoles conferencias sobre la moderna pedagogía, el nuevo arte de educar, la conveniencia de la asociación y otras muchas cosas más ó menos importantes y convenientes á la enseñanza.

No sabemos si tales conferencias están autorizadas por la ley ni si aun autorizadas sería procedente su celebración en pleno curso; lo que sabemos, según se nos dijo muchas veces, es que hay escuelas, muchas escuelas, que hace bastantes años no tienen el gusto de recibir la visita del Inspector, y que siendo así, ésta ha debido ser labor preferente del señor Ezquer, no la de molestar á los maestros y hacerles gastar lo que acaso no tengan, para asistir á conferencias de discutible utilidad é inoportuna manifestación.

Somos hombres respetuosos con todo el mundo, y refrenamos la pluma muchas veces que se nos dá materia para hablar de ciertas cosas, rompiendo lo escrito no pocas; pero de tal suerte el señor Ezquer, parece procurar erigirse en precursor de la enseñanza extremeña (estamos en época de precursores), sin que haya Junta, ni prensa profesional, ni nadie que le vaya á la mano, ya en las resoluciones ante citadas ya en las modificaciones por muchos conceptos censurables de los presupuestos de escuelas para la compra de enseres costosos é imposibles de adquirir de un exiguo material, sin que padezca la enseñanza por falta de algo más esencial é importante para ella, que se hace preciso que sigamos muy de cerca todo lo que con la 1ª enseñanza se relaciona, para evitar resoluciones caprichosas que mermen el fuero de los maestros, sin producir el más insignificante beneficio á la educación de la niñez.

Los que regresan

Dice un periódico, que durante el mes de Mayo y los días que van del que rige, han desembarcado en los puertos de Galicia más de tres mil pasajeros, procedentes de las repúblicas americanas.

Vendrán á España en busca de fresco. Si así es, que se den una vuelta por Badajoz, donde sin haber entrado en el verano, se encontrarán el termómetro camino de los cuarenta á la sombra, en mitad del día; por la mañana una temperatura asfixiante por falta de aire, y algo más modificada entre gallos y media noche.

Quien diga que esta nuestra Extremadura no es deliciosa, comete una soberana injusticia y cae en pecado mortal.

Aquí, todo lo mas que puede ocurrir es que en verano nos quedemos como es: arrago frito y en invierno más tiesos que un sorbete recién echado; pero por lo demás, por lo demás, Extremadura, Badajoz y su provincia sobre todo, son deliciosísimos; un punto menos de la gloria que nos pinta la Iglesia.

Circo Feijóo

Varias son las funciones que celebró la compañía ecuestre que dirige don Secundino, y todas ellas estuvieron muy concurridas (algunas de ellas con llenos rebosantes), no obstante lo subido de los precios.

No puede negarse que nuestro público siente gran afición por este género de espectáculo; pero con ser esto así, tememos que se canse, por la monotonía del mismo; por la falta de renovación y novedad en los números, que siendo de mérito algunos de ellos, vistos un día y

otro y otro concluyen por cansar, por aburrir á los más asiduos concurrentes á la fiesta.

Así, pues, el Sr. Feijóo que habrá pensado en hacer en Badajoz una temporada larga y de provecho, como en el año último, creemos que no pueda realizar tal propósito, si en los precios no baja un poquito la cólera, y no renueva el programa con números de más atracción que la lidia de toritos por *Cheret* y las gastadas pantomimas de la Guerra de Africa, la FERIA de Sevilla, etc.

Hay que comprimirse

Cuando los diputados conservadores de la provincia recibieron el aviso de convocatoria que les dirigiese el Sr. Lacierva, para ver de conseguir inteligenciarlo, el que más y el que menos de nuestros padres mayores y graves, temió por lo que pudiera ocurrir en el despacho del ministro.

¡Exageraciones de la fantasía, que se empeña en ver montañas de odio, de genio y de coraje, donde apenas si hay otra cosa que bondades, resignación y humildad!

En el despacho del ministro murciano no ocurrió nada que digno de referirse sea, si se exceptua una perorata del señor Pidal, á quien en el calor de la charlatanería cuentan que se le fué la burra, y sujeta por el Sr. Lacierva, aquel pidió á este mil perdones, atribuyendo el respingo á su pícara nerviosidad que lo hace ir á donde no debiera.

¡Hay que comprimirse, joven, hay que comprimirse!

Don José Muro.

El telégrafo nos trajo hoy la triste nueva del fallecimiento de D. José Muro, uno de los pocos hombres que quedaban del período revolucionario, y de los que estuvieron al frente de la gobernación del país en la época de la República.

Era Muro un hombre de excepcionales dotes de inteligencia y sabiduría.

Afiliado al partido republicano en aquella época en que tales ideas estaban en España en el período de proselitismo, no tardó mucho en hacerse destacar, en dar á su figura el relieve que merecía, y joven, muy joven aún, á los treinta años ó poco más, desempeñó una cartera de ministro en una de las situaciones republicanas del 73, cumpliendo en ella con acierto poco común.

Entrada á saco la república, y hecha la restauración monárquica, se afiló á la bandera republicana progresista, á la que sirvió bien y como lealtad en todo lo que tuvo el carácter legalista, separándose del partido cuando á la muerte de D. Manuel Ruiz Zorrilla, se ventiló la cuestión de jefatura y la de procedimientos.

Con todos los que como él preferían la lucha en los comicios á la revolucionaria, contribuyó á la fusión republicana, que dió tan escasos frutos, y mas tarde á la Unión Republicana, que ya vimos todos los que le ha dado.

Al presentar D. Nicolás Salmerón la renuncia del cargo de Jefe de la minoría republicana del Congreso, para desempeñar la de los solidarios catalanes, fué nombrado Muro jefe de la primera, puesto que desempeñó poco tiempo.

Era un republicano convencido y entusiasta, que pese á su amor al Parlamento, no abandonó la bandera un solo instante.

Descanse en paz.

Otro cinematógrafo

Hasta los últimos días de este mes se ha despedido de nosotros el Sr. La Rosa, dueño de un renombrado cinematógrafo, para cuya instalación ha arrendado espacio al Ayuntamiento en el paseo de San Francisco.

El señor La Rosa, que fué uno de los primeros explotadores del maravilloso invento, fué también el que primero lo dió á conocer en esta capital y el que sacó de ella mayores provechosos.

Su máquina, el órgano que trae, y el ornamento de la misma, hemos oído decir que son verdaderamente notables.

Melquiades Alvarez

El diputado republicano don Melquiades Alvarez ha dicho que se propone recabar su libertad de acción para intervenir en la discusión del Mensaje en momento oportuno, pues tiene deseos de hablar de Solidaridad.

Sobre el proyecto de Administración local ha dicho que el Gobierno intentó una martingala en la cuestión del proyecto de reforma de la administración local, y eso mismo nos ha parecido á nosotros.

Que es lo mismo que decir: «allá vá ese carnero, á ver si topa.»

Pero para nosotros que no topará. Yo sé—agregó D. Melquiades—que el Gobierno quiere que se discuta solo un artículo, porque el aprobarlo es considerar aprobados los 400 de que consta la voluminosa ley; pero sé también que si el Gobierno quiere aprobar ese artículo único violentamente, deben retirarse todas las minorías.

Y si no lo hacen, D. Melquiades, tenga usted por seguro que se aprueba.

Y si lo hacen...., allá veremos. Por lo pronto hay que estar arma al brazo para ver lo que proyecta ese superhombre que se cree llamado por Dios para regenerar este país y no pone sus manos reformadoras en un asunto en el que no dé el marronazo.

Eso del proyecto de administración local, da la medida de su inteligencia, y del espíritu... descentralizador y liberal que le domina.

Decididamente Maura va con los tiempos: con los tiempos de Mari-castaña.

¡Qué.... mallorquin!

¿Qué ocurre?

Parece ser que de pocos días á esta parte se observa un rigorismo muy extremado con las personas que van á presenciar las sesiones del Congreso, hasta el punto de que algunas son registradas por si llevan en los bolsillos algún cañón de treinta y seis, algún obús ó alguna ametralladora. En cambio en el Senado se obliga á todo el que vaya á que lleve chistera y demás utensilios burgueses y aristocráticos.

Y con esto conseguís que se asuste el diputado y que quede ya salvado el país.

DE AQUI Y DE ALLA

Desde el próximo sorteo de la Lotería Nacional, se cobrarán los premios íntegros; pues no habrá descuento en los billetes que salgan premiados.

Ya era tiempo de que se reparara esta sin razón.

Se encuentra enfermo D. Pedro Soriano, padre de nuestros particulares amigos D. Juan y D. Alfonso Soriano, este último Alcalde de Badajoz.

Celebraremos la mejoría del enfermo.

Felicitemos á la señorita María Luisa Velasco, hija del representante en Badajoz de la Compañía «Singer», por el triunfo que ha obtenido en los exámenes que acaba de celebrar en el Conservatorio de Madrid. Dicha señorita se examinó de tres años de solfeo y cinco de piano, y obtuvo en todos ellos la calificación de sobresaliente, siendo excitada por los mismos profesores á que estudie armonía y opte al premio del Conservatorio.

Como la Srta. Velasco hizo sus estudios en Badajoz, con nuestro particular y estimado amigo, el reputado profesor D. Sebastián Oabizas, creemos un elemental deber hacer á este extensiva nuestra felicitación.

Cocina económica.

Con sólo un mes de uso, se vende una de clase superior.

Para verla, examinar y tratar, Zurbarán, 31.

Los oficiales de Salas de todas las Audiencias provinciales, han presentado una solicitud á las Cortes, pidiendo 500 pesetas de aumento en los actuales sueldos y que se les conceda el aumento por quinientos.

La petición, da o lo que estos funcio-

narios trabajan y lo olvidados que estuvieron en todo tiempo, nos parece justa y ro d'fícil de conseguir en cuanto á algunos de los extremos.

Regresó á Villa Blanca acompañado de sus hijos Pepe y Joaquín, nuestro respetable amigo y correligionario D. Isidro Perra y Reboloso.

Pedid el riquísimo café tostado marca «Sangay». José Lopez, Arias Montano, 8, Badajoz.

Un olvido involuntario fué causa de que en el número anterior dijáramos de asociarnos á la pena de nuestro amigo don José Alvarez Buiza y de su joven esposa, por la muerte del único de sus hijos, ocurrida á los pocos días de nacer.

El Sr. Alvarez Buiza sabe bien que se le quiere en esta casa y que sólo á olvido podía deberse nuestro silencio ante su contrariedad.

Exportación



Exportación

Hemos tenido el gusto de saludar en estos últimos días:

A don José Torres, alcalde de A burquerque.

A don Manuel Morillo, maestro de B. rlanga.

Y á D. Juan S to, de Barcarra ta.

A regados los asuntos que le trajeron á esta ciudad y á a de Olivenza, en el rápido de hoy regresó á Madrid nuestro estimado amigo y correligionario, D Pedro Gzapo Alemán, á quien deseamos un viaje fe iz.

En el mismo tren salieron también para Madrid, D. Rubén Landa y D. Arcadio Albarrán.

Colegio Pax-Augusta

A CARGO DE

Don Félix Gallego

SUCESOR DE

D. LEON POZAS Y POZAS

Gobernador, 23, Badajoz.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso de el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Hoy ha llegado á esta población el joven D. Aureliano Caballero y Mediero, después de haberse licenciado en derecho en la Universidad de Salamanca.

Bien venido sea el nuevo letrado, á quien así como á su familia, enviamos nuestra sincera felicitación.

FARMACIA DEL GLOBO del licenciado

V. DOMINGO Y SANCHIS

San Juan 31.

Despacho esmerado en recetas.

Medicamentos químicamente puros y frescos, Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Ortopedia, Cur-Lister, A godones, Gasas, Inyecciones hipodérmicas, etc., etc.

Precios módicos.

Expulsión segura de la tenia con las cápsulas «Esteyez Verdejo».—Unico depósito en esta casa; se remiten por correo certificadas contra envío de 12 50 pesetas.

Calzados de fantasia

DE

José Martinez é Hijo

Últimas novedades en calzados de lujo para señoras, caballeros y niños.

Echegaray, 32.—Badajoz.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

EXCMO. SR. MARQUÉS DE COMILLAS.

PRESIDENTE,
COMISIÓN DIRECTIVA.

Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Fotech.
Sr. D. José Carreras y Xuriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Iscle, Marqués de Robetti.
Sr. D. José Gari y Cañas.

SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Calls.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Arvinet.

GARANTÍAS

Capital social..... Ptas. 15.000.000'00
Reservas generales..... 20.554.750'68

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado a los asegurados hasta el 31 de Diciembre de 1905, pesetas 83.699.941'97.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, retención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social, Ancha, 64, Barcelona

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montesinos, número 31.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de varios estilos, encajes reales, matices, puuto bainica jecutados con la máquina

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer",
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADCO KYC, ^{1a}

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25.—Azuaga, Llana, 4.—Don Benito, Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra, Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro, untada al ó en, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases, 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantores de goma.—Varios dibujos cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y otros sales, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo Jesús de Migue St. Doming 44, Badajoz.

OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro. Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Preccios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA

JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18
BADAJOZ

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo ... 12.000.000 de p. a.
Primas y reserva..... 52.389.937'30
TOTAL..... 64.389.937'30

41 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas,

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LAVIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones denota la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma 108.597.513'08 pesetas.

En este año de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotes, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRECCION AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

Do. Estanislao Berber.—Ago-Agüero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Benito Matute, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Ramón Carreras, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Arizaga Mendez con domicilio en Albuquerque.

LA ESMERALDA

Confitería de EUSEBIO ARDID. 18, Plazuela de la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada.

En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

Nuevo antirreumático

INFALIBLE

del Doctor SOTO

Precios del frasco: 5 00 ptas.
Por correo..... 5 50

DEPÓSITOS: En Sevilla, Sres. Marín y Martín, Puente y Pellón.—En Jerez de los Caballeros, Droguería de D. Benigno Carrascal.—En Badajoz, D. Ramón Mendaña, calle Joaquín Sama, número 20.

Despacho Central: Casa del autor, Barcarrota (provincia de Badajoz).

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de infantería

D. Martín Echevarría Navarro

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villalán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariego, id. de infantería; D. Francisco Lena, id. de infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarran; idem de infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.

BADAJOZ.

JOSE LOPEZ

Arias Montano, 8.-Badajoz

ALMACEN DE ARMAS

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de rebordar cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. Inmenso surtido en efectos de casa, platos y perdices artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, vasos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambres de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frio por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

Guarnicionería moderna

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en albardones jerezanos. Gran surtido en bocados, filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tan 6 en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses.

Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yesos y pizarra

ESPADCHO CENTRAL:

Montesinos, núms. 41 y 46